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Lekcja 44. Elementy statystyki opisowej. Przedstawianie danych statystycznych za pomoca
tabel i wykresow.

Trzy ostatnie lekcje w klasie VII przeznaczymy na statystyke. Dokonamy analiz danych
statystycznych przedstawianych w tabelach, na diagramach i wykresach.

Przyktad 1. Przeanalizujmy tabele i diagram ilustrujgce dtugosci niektérych rzek w Polsce.

Rzeka Narew Odra San Warta Wisprz Wista
Diugosc 434 854 458 808 303 1047
[km]

Ma osi poziomej diagramu zaznaczono liczby okreslajgce dhugosci rzek, a na osi pionowe] — ich
Nazwy.
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Z przedstawionych danych mozemy odczyta¢ miedzy innymi, ze: San i Narew majg zblizone

dtugosci. Warta jest o 46 km krotsza od Odry.

Przyktad 2. Na diagramie przedstawiono gtebokos$¢ wybranych jezior w Polsce.
Odczytaj z diagramu jakie gtebokosci majg poszczegdlne jeziora i uzupetnij zdanie ponizej.
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Czarny Drawsko Hancza Wigry — Wielki jezioro
Staw Staw

Jezioro Drawsko jest o ....... m gtebsze od jeziora Wigry i 0 29 m ptytsze od jeziora ................. .



Przyktad 3.
Na podstawie danych przedstawionych w tabeli mozna zauwazy¢, jak zmieniato sie bezrobocie

w Polsce w latach 2010-2016. Zjawisko to okresla tzw. stopa bezrobocia, tj. stosunek liczby
0s0b bezrobotnych do liczby ludnosci aktywnej zawodowo, wyrazony w procentach.

Rok ‘ 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Stopa bezrobhocia [%)] ‘ 12,4 12,5 13,4 13,4 11,4 9,7 8,3

Zrédio: GUS, styezen 2017 .

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli, odpowiedz na pytania:

1. O ile punktow procentowych zmalato bezrobocie od roku 2013 do roku 20167
.................................. SRR o] o

2. Jaka byta srednia stopa bezrobocia w Polsce w latach 2015-20167?

Wskazowka:

Aby obliczy¢ srednig stope bezrobocia w tych dwadch latach, sume 9,7% + 8,3% nalezy podzieli¢
przez 2.

Przyktad 4.
Kazdy cztowiek ma okreslong grupe krwi: A, B, AB lub 0 oraz okreslony czynnik Rh: Rh+ lub Rh—.

Wyrdzniamy 8 grup krwi z poszczegdlnymi czynnikami Rh: A Rh+, B Rh+, AB Rh+, 0 Rh+, A Rh—, B
Rh—, AB Rh—, 0 Rh—.
Na diagramie kotowym przedstawiono procentowy rozktad grup krwi Polakéw z czynnikiem Rh.
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Odpowiedz na pytania:

Jaki procent Polakéw ma grupe krwi A z czynnikiem Rh+?

Jaki procent Polakéw ma krew z czynnikiem Rh-?

Oszacuj, ile oséb w grupie 4 000 000 Polakéw ma grupe krwi AB z czynnikiem Rh+.



